
ATA SÉTIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 
DÉCIMA SEXTA LEGISLATURA, 06 DE ABRIL DE 2026. 

Presidência do vereador Adriano Aparecido de Queiroz 

Às dezoito horas, havendo número regimental, o Presidente declara aberta a reunião. Antes de 
passar para a chamada de presença, o Presidente pediu a Deus para iluminar esta reunião para 
que acontecesse da melhor forma possível. Em seguida solicitou fosse feita a chamada de 
presença, compareceram os vereadores: Adriano Aparecido de Queiroz (PDT), Francisco 
Ronivaldo Rodrigues (Cidadania), Manoel Galdino Proença (PL), Moacir Aparecido de Queiroz 
(PSD), Renan Diego Queiroz (PDT) e Ronaldo Cesar Ribeiro (PDT). Colocada à disposição a ata da 
reunião anterior foi aprovada e assinada pelos vereadores presentes. ABERTO O PEQUENO 
EXPEDIENTE, com a seguinte pauta: Leitura do Substitutivo ao Projeto de Lei nº15/2026 que 
“Autoriza o desmembramento, desafetação e destinação do uso de áreas públicas municipais 
que menciona para fins de construção de Habitação de interesse Social e dá outras 
providências”. O Jurídico desta Casa Laio Orlandi explanou sobre o Projeto e disse que Projeto 
de Lei no caráter jurídico ele atende os princípios constitucionais, a legalidade constitucional, 
uma vez que foi de autoria do prefeito municipal, tem a competência de desafeta os imóveis 
públicos, com relação ao mérito disse que o Projeto de Lei precisa de um pouco mais de estudo, 
e deu uma sugestão para que convocasse o prefeito municipal e o engenheiro para explicar 
melhor sobre a estruturação do Projeto. Leitura do Projeto de Lei nº16/2026 que “Altera a Lei 
nº804, de 11 de janeiro de 2006, que institui o Quadro de Pessoal e o Plano de Cargos, Carreiras 
e Vencimentos da Câmara Municipal de Fortaleza de Minas, para incluir o cargo de Coordenador 
do PROCON Câmara, e dá outras providências”. O Jurídico desta Casa Laio Orlandi, em seguida 
fez leitura da justificativa do Projeto de Lei, e disse que no âmbito legal, o Projeto de Lei foi 
apresentado pela Mesa da Câmara conforme a Lei Orgânica do Município, e a Constituição 
Federal, e em seu ponto de vista ele é legal e constitucional, em relação ao mérito disse como 
já havia lido na justificativa a necessidade do preenchimento do cargo para a funcionalidade do 
PROCON. Leitura do Projeto de Resolução nº04/2026 que “Altera a Resolução nº230, de 11 de 
janeiro de 2006, que dispõe sobre a organização administrativa da Câmara Municipal de 
Fortaleza de Minas, bem como sobre a criação e extinção de cargos no âmbito do Poder 
Legislativo Municipal, para instituir o cargo do Coordenador do PROCON Câmara”. O Jurídico 
desta Casa Laio Orlandi disse que o Projeto de Resolução vem em complemento ao Projeto de 
Lei nº16/2026, ressaltou que é um procedimento administrativo que precisa ser feito, para ter 
o complemente desta Lei, ressaltou que o Projeto de Lei e Resolução se encontra acompanhado 
do impacto orçamentário, que neste primeiro momento optou por fazer a utilização de 16 
(dezesseis) horas mensais sendo 4 (horas) semanais, sendo escolhido os dias pelo presidente. 2-
Informou que estava sobre as mesas copias de respostas de requerimentos. 3- Informo que 
também estão sobre as mesas Convite do Senhor Governador do Estado de Minas Gerais, 
Mateus Simões, e o Comandante-Geral da Policia Militar de Minas Gerais, Coronel Carlos 
Frederico Otoni Garcia, convidando para a solenidade de transmissão e assunção do Comando 
da Décima Oitava Região de Policia Militar, do Coronel Jardel Trajano de Oliveira Gomes para o 
Coronel Claudio Aparecido da Silva, a realizar-se no dia 10 de abril de 2026. Após passou se ao 
GRANDE EXPEDIENTE, tendo sido concedido dez minutos para cada vereador para falar sobre 
qualquer assunto. Em seguida O VEREADOR DARCIO SILVA NETO cumprimentou o Presidente, 
os demais vereadores, servidores da Casa e todos que acompanham a reunião pelas ondas do 



rádio e pelo site. Em seguida agradeceu ao Deputado Emidinho Madeira, ressaltou que no dia 
27/03/2026 foram em uma reunião em sua residência, onde foi doado um trator para o 
Município, e disse que o mesmo também mandou uma Emenda Parlamentar onde estão sendo 
doados sementes de feijão para produtores, e salientou que é de grande valia e ajudará muitas 
pessoas. Agradeceu também o Deputado Professor Cleiton de Oliveira, pelas Emendas 
Parlamentares enviadas que foi um valor de R$100.000,00 (cem mil reais) para aquisição de uma 
máquina de café, e também R$100.000,00 (cem mil reais) para a Escola Estadual Doutor 
Noraldino Lima. Após comentou sobre um requerimento que ele havia feito ao prefeito sobre a 
possibilidade em abrir uma delegacia no município, e disse que chegou uma resposta do 
executivo dizendo que irá procurar os órgãos competentes e assim que possível irá marcar uma 
reunião juntamente aos vereadores, e assim que tiver uma data irá comunicar aos vereadores. 
Em seguida fez requerimento ao executivo solicitando a manutenção em lâmpadas nos postes 
sendo uma na praça Nossa Senhora Aparecida em frente ao cemitério municipal, e outra na 
Rua Bonifácio Alvares da Costa, em frente à loja da Sr. Terezinha Deró, disse que tem uma 
certa urgência. Em seguida comentou sobre a Empresa Copasa, relatou que a população tem 
reclamado muito em grupos de WhatsApp sobre os valores que está vindo para pagarem, 
relatou que no boleto vem escrito que foi impossível fazer a Leitura dizendo que o portão fica 
aberto o tempo todo, não sabe o porquê não foi realizada a leitura, relatou que uma cidadão 
disse ao mesmo que estava em obra e sua fatura veio um valor de R$90,00 (noventa reais) e 
assim que finalizou a obra a conta foi pata R$190,00 (cento e noventa reais) e veio na fatura que 
esta pessoa consumiu 7.000 (sete mil) litros de água, disse que sua fatura veio um valor de 
R$90,00 (noventa reais) e foi consumido 12.000 (doze mil) litros de água, salientou que gastou 
mais que a outra pessoa e o valor de sua fatura veio menos, em seguida fez um oficio em forma 
de convite convidando para vir até esta Casa esclarecer como está sendo feito a leitura nos 
hidrômetros nas casas, pois, ninguém está entendo como está sendo feito esta leitura, se 
realmente está sendo feito esta leitura, e qual é a média porque os valores estão vindo um 
absurdo em geral. Relatou que é uma falta de respeito com a população, e disse que ele como 
vereadores tem que fiscalizar e tomar alguma atitude, com algum órgão público, como o 
Ministério Público. Disse que é revoltante ver a falta de atendimento da Empresa a má vontade, 
e infelizmente todos os vereadores são cobrados por isso, e as pessoas não estão erradas, pois, 
eles estão ali justamente para ajudar a população fiscalizar e resolver estas situações, é 
obrigação dos vereadores. Disse que irá aguardar um responsável para esclarecer melhor essas 
dúvidas, pois, os funcionários também estão levando bronca e não tem nada a ver com os 
problemas apenas cumpre seus trabalhos. Salientou que aguarda todos os vereadores o apoiar 
neste oficio, e se caso ele responder que não irá vir, irão mandar para o Ministério Público 
informando este abandono que está acontecendo no município, ressaltou se não tem contrato 
porque eles não desocupam o espaço. Relatou que dias atrás foi preciso um ex-funcionário ir 
até lá para ajudar a clarear a agua, pois, os funcionários que estavam lá não ia dar conta, pois, 
lá está muito desorganizado, bagunçado. Disse que já havia falado com o Sr. Mário sobre ele 
irem até lá e depois os funcionários zombarem da cara dos vereadores. Relatou que esta 
situação já chegou no limite, precisam se unir e tomar decisões, pediu ajuda à população que 
traga as reclamações para ajudar. Após comentou sobre a manutenção nas máquinas, relatou 
que duas estão quebradas e infelizmente agora é ter paciência e esperar, que todos os 
municípios estão sofrendo com as estradas não é somente aqui, salientou que o chefe de 
máquinas tem boa vontade de resolver e logo tudo vai se ajeitar. O VEREADOR MANOEL 



GALDINO PROENÇA cumprimentou o Presidente e todos os vereadores, os presentes, os 
servidores, os ouvintes da reunião pela Rádio Difusora e os que acompanham pelas redes 
sociais. Em seguida fez requerimento ao executivo solicitando que seja feito aquisição de 
massas asfálticas para dar manutenção em alguns buracos, vistos que tem muitos buracos na 
cidade. Após fez requerimento ao executivo solicitando que seja feito uma cobertura ou 
barracão no alojamento onde fica os carros da prefeitura, disse que os veículos ficam expostos 
ao sol e chuvas e estão estragando e fazendo esta cobertura, irá ajudar muito. Em seguida 
comentou que recebeu uma reclamação do morador Sr. Raimundo que mora sentido ao Val, 
disse ao vereador que estão jogando lixo na porta de sua residência, e pediu para que ele falasse 
na reunião, pois, as vezes quem joga estaria ouvindo, disse que jogam lixos fedidos, e que não 
há necessidade de jogar na porta de sua residência, pois, o caminhão do lixo passa de porta em 
porta para recolher os lixos. Após O VEREADOR RONALDO CESAR RIBEIRO cumprimentou o 
Presidente, os vereadores, os presentes e os servidores da Casa.  Em seguida iniciou sua fala 
dizendo uma frase “Para entendermos o presente e construirmos o futuro é preciso 
conhecermos o passado. Então disse que voltaria ao passado, relatou que no dia 28/04/2025 há 
quase um ano atrás, foi recebida uma Emenda Parlamentar do Deputado Noraldino Junior no 
valor de R$50.000,00 (cinquenta mil reais), para aquisição de novas câmeras de monitoramento 
e reformas das já existentes, disse que prefeito havia chamado um técnico para analisar as 
câmeras e isso foi feito, mas o prefeito pediu um tempo para aquisição das novas câmeras e 
arrumar as outras. Disse que no dia 03/03/2026 juntamente a oficio 68/2026, que estava no 
Projeto de Lei nº11/2026, relatou que da primeira vez que o Projeto de Lei de Orçamento veio 
esta ficha estava fixa nela, mas teve que fazer uma alteração e na segunda vez não veio esta 
ficha, disse que perguntou com contador Sr. Marcos e ele disse que procurou e não havia achado 
esta ficha na prefeitura. Fez requerimento ao executivo para esclarecer esta situação e verificar 
realmente onde foi parar esta ficha. Em seguida comentou sobre uma expressão não se 
referindo ao executivo, mas sempre acontece que é chover no molhado que significa sempre a 
mesma coisa, sempre a mesma resposta, relatou que o papel principal do vereador é fiscalizar, 
comentou sobre a fala do vereador Darcio Silva sobre a Copasa que com a inauguração do 
PROCON todos poderão fazer suas reclamações. O vereador Ronaldo Cesar voltou ao seu 
assunto de antes sobre as respostas dos requerimentos, eles são um exemplo de chovendo no 
molhado, pois, as respostas são sempre as mesmas, disse que já faz um ano que mandou um 
requerimento e até o momento não recebeu resposta, ressaltou que não tem nada contra 
apenas estaria falando a verdade. Em seguida reiterou o requerimento para o executivo 
informando qual a arrecadação de IPTU de cada Bairro, disse que sabe que o IPTU não tem 
vinculação mas quer passar esta informação a população, pois, todos têm direito de saber. Em 
seguida comentou sobre a Lei de Transparência sobre as Empresas terceirizadas, ressaltou que 
esta Lei é muito importante, pois a transparência em Fortaleza de Minas está muito prejudicada, 
parabenizou o Presidente e toda Mesa e todos que ajudaram de alguma forma para que o 
PROCON Câmara fosse realizado no município, disse fez uma análise entre as prefeitura da 
Cidade de Jacui e de Fortaleza de Minas e viu uma diferença muito grande entre as duas, a 
Câmara Municipal de Fortaleza de Minas tem de nível transparência o nível de 34,05 (trinta e 
quatro virgula cinco por cento), nível de transparência da prefeitura de Fortaleza de Minas 43,96 
(quarenta e três virgula noventa e seis por cento), relatou que no Portal da Transparência existe 
3 níveis sendo eles nível ouro (85 a 94%), prata (75 a 84%) e diamante (95 a 100%), intermediário 
inicial básico seria 48% (quarenta e oito por cento) a 74% (setenta e quatro por cento), relatou 



que Fortaleza de Minas não entrou em nenhum destes níveis citados acima. Em seguida 
comentou sobre o nível de transparência da Cidade de Jacui, da Câmara Municipal 74,99 % 
(setenta e quatro virgula nove por cento) e da prefeitura 57,96 (cinquenta e sete virgula noventa 
e seis), relatou que o certo seria aumentar este nível de transparência que é muito importante. 
Disse em seguida que comentou sobre a aquisição das câmeras porque foi até o gabinete do 
Deputado Noraldino Junior e o mesmo perguntou se havia dado certo, e ele respondeu que não, 
e foi lá solicitar mais Emendas Parlamentares e o Deputado perguntou se iria acontecer igual 
das Câmeras, ele respondeu que esperava que não. Em seguida agradeceu ao convite do 
Comandante Mateus Simões e Coronel Carlos Frederico Otoni Garcia, disse que irá fazer o 
possível para estar presente no evento. O Presidente, mostrou ao vereador Ronaldo Cesar que 
a Câmara Municipal teve o nível de transparência diferente do que ele havia falado, sendo o 
nível de 79% (setenta e nove por cento) tendo recebido o nível prata. O vereador Ronaldo disse 
que então o outro estaria errado, e perguntou sobre o da prefeitura, o Presidente respondeu 
que não teria esta informação, relatou que precisa ter esta transparência para a população ver 
a realidade, disse que não tem como eles fiscalizar se não estão conseguindo nem requerer ao 
executivo, pediu desculpas ao Presidente por dar a informação errada. O Presidente relatou que 
a chefe do setor administrativo da Câmara terá um treinamento para responder esse 
questionário do ano de 2026 do Portal da Transparência, e já será possível ver o nível de 
transparência do ano de 2026 O VEREADOR MOACIR APARECIDO DE QUEIROZ cumprimentou 
todos os presentes, os ouvintes da Rádio Difusora, os servidores da Casa e todos que 
acompanham pelo site oficial da Câmara.  Em seguida disse que também ia solicitar a 
manutenção na lâmpada em frente ao cemitério municipal, mas como o vereador Darcio Silva 
Neto já fez o requerimento não irá fazer. Em seguida fez requerimento ao executivo para que 
seja adquirido um caminhão munck, para ajudar e agilizar quando for preciso para dar 
manutenção nas lâmpadas. Sobre a Copasa disse que sua conta este mês também veio o dobro, 
e que veio da leitura que não foi possível realizar a leitura no hidrômetro, o vereador relatou 
que sempre foi possível e de fácil acesso, ressaltou que está de acordo com a fala do vereador 
Darcio Silva, que estão de sacanagem com o município, recebem para fazer seus serviços e não 
estão fazendo. Sobre as estradas ele disse que está difícil, entende que as máquinas estão 
estragadas, mas já iria deixar um requerimento para que assim que possível seja feito limpeza 
nas margens da estrada do Sr. João Alves e do João Natan sendo na entrada principal de 
Fortaleza de Minas até chegar na residência da Sra. Lucia Helena e na entrada do Sr. Antônio, 
relatou que a estrada está sem condições de passar dois carros. Em seguida relatou que havia 
feito requerimento solicitando que fosse feito um tapa buraco indo sentido a residência do Sr. 
João Soares, antes de solicitarem o quebra mola, relatou que o quebra mola foi feito, mas não 
tampou o buracos, ressaltou que não é contra fazerem quebra mola, mas a prioridade seria 
tampar os buracos primeiro e depois a construção do quebra mola, disse que já falou com o 
prefeito várias vezes ele havia prometido que ia fazer, disse que os buracos estão na curvas e 
está muito perigoso, reiterou seu requerimento e solicitou esta manutenção. Agradeceu ao 
Deputado Emidinho Madeira e também o Deputado Professor Cleiton que vem ajudando 
sempre a população. No uso da palavra O VEREADOR FRANCISCO RONIVALDO RODRIGUES 
cumprimentou todos os presentes, os ouvintes da Rádio Difusora, os servidores da Casa e todos 
que acompanham pelo site oficial da Câmara. Em seguida disse que assim que chegou em 
Fortaleza neste dia algumas pessoas comentaram com o mesmo, e como o vereador Darcio Silva 
ele iria comentar na sua fala, mas preferiu esperar, relatou que esteve com o prefeito e ele 



garantiu que no máximo na próxima semana ele irá dar manutenção em todas as lâmpadas que 
estão precisando. Sobre a Copasa, relatou que já estão com vergonha, pois, as pessoas estão 
cobrando uma coisa que estão com a razão e a Copasa brincando com a cara de todos, pois, 
nada se resolve, ressaltou que não veem mais esperança deles mudarem, porque esse problema 
vem de anos e nada é resolvido continua a mesma coisa, disse que o representante da Copasa 
o chefe tem que vir até aqui para explicar melhor sobre o que está acontecendo, pois, do jeito 
que está não dá mais para continuar desta maneira. Em seguida comentou que viu a equipe que 
trabalha na coleta do lixo, disse que a população tem que ter mais respeito com eles e ajuda a 
separar seus lixos, e jogar no lixo e não no chão, pois isso dificulta muito o serviço dele, disse 
também que viu eles trabalhando sem equipamentos de EPI’S e é muito importante o uso desses 
equipamentos para a segurança deles, e eles disseram que não tem esses equipamentos, fez 
requerimento ao executivo para que seja feita aquisição desses equipamentos de EPI’S, e 
também seja cobrado deles a usar os equipamentos para segurança de todos, requereu 
também ao chefe do setor urbano Sr. Nivaldo para que seja feita limpeza no caminhão da 
coleta de lixo ao menos duas vezes por mês, relatou que é um serviço que tem que ser muito 
valorizado e com carinho. Após comentou sobre as estradas relatou que entende que está com 
muitas demandas, mas a estrada do morro do níquel está sem condições de trafegar, fez 
requerimento ao chefe do setor de máquinas para que assim que possível e puder passar a 
máquina patrol na estrada do morro do níquel, pois, está impossível de passar nesta estrada. 
Em seguida comentou que a máquina retroescavadeira está no Bairro Chapadão dando 
manutenção em alguns pontos e salientou que está ficando muito bom, disse que o encarregado 
da prefeitura perguntou para um morador qual seria a demanda que eles precisam, eles 
relataram que seria uma estrada boa, pois, com a estrada boa você tem saúde e educação, disse 
que o encarregado falou que a demanda do Bairro é muito pouca, por este motivo o vereador 
fez requerimento ao chefe do setor de máquinas para que assim que finalizarem as 
manutenção nas estradas e nos mata burro, faça a construção das caixas secas para a 
população. Em seguida agradeceu a toda equipe que está trabalhando que está ficando muito 
bom, ressaltou que seria muito bom se ele se contrata mais três ou quatro servidores para 
ajudarem na manutenção das estradas. Comentou sobre uma cena que ele viu, que foi vários 
cachorros atacaram o chefe de setor de máquinas, jogou ele no chão e atacou ele, relatou que 
se fosse uma pessoa idosa ou criança tinha machucado muito, pois, eles não iam conseguir se 
defender, relatou que é uma situação que precisa ser resolvido logo e de imediato, não pode 
esperar o pior acontecer para tomar uma atitude. No uso da palavra o vereador Ronaldo Cesar 
disse que vivemos num mundo hoje de Leis, e eles estão ali para fazer este papel, comentou que 
tinham dois cachorros em frente a antiga Escola Municipal que hoje funciona o CRAS, que 
estavam atacando as pessoas, ele conversou com o prefeito que foi muito solicito e arranjou um 
lugar e colocou esses dois cachorros, mas eles não podem ficar lá pra sempre, pois, cachorro 
vive dez anos, relatou que para acabar com este problema o certo é criar uma Lei para coibir 
este abandono, pois, todos sabem quem está abandonando mas não podem fazer nada, pois 
não existe a Lei. O vereador Ronaldo Cesar disse que irá até o Comandante da Região para falar 
sobre este assunto também, porque a Policia Militar não tem como fazer o B.O do animal porque 
ele não é um ser humano, e se tiver a Lei Municipal tem como explicar para o Comandante que 
tem a necessidade desta Lei funcionar no município, relatou que a Lei Federal é muito genérica. 
No uso da palavra o vereador Moacir Aparecido disse que na Praça Nossa Senhora do Rosário 
precisar tirar uns sete cachorros da Rua, relatou que eles avançam nos entregadores de lanche, 



e nas pessoas o tempo todos, já está uma vergonha. O vereador Francisco Ronivaldo disse que 
não adianta que ninguém vai querer denunciar e ser testemunha de falar que fulano abandonou 
o cachorro, não adianta que não vai resolver. O vereador Ronaldo Cesar disse que com o disque 
denúncia resolve, e disse que ainda nem tentaram, e precisam tentar. O vereador Francisco 
Ronivaldo no uso da palavra e disse que não estaria crucificando e nem desmerecendo ninguém, 
mas estão valorizando mais o animal do que o ser humano, o vereador Ronaldo Cesar respondeu 
que é Lei, e o vereador Francisco Ronivaldo que precisa ter Lei para o ser humano também e 
não só para o animal, porque até quando vai este assunto. O Presidente disse que o Sr. Israel 
enviou mensagem para o mesmo relatando sobre o ataque e disse que é um cachorro branco 
da raça pitbul e se fosse um idoso ia se machucar muito. O vereador Francisco Ronivaldo 
retomou sua fala e fez oficio ao Deputado Doutor Mauricio agradecendo pela Emenda 
Parlamentar enviada para aquisição de um ônibus. Comentou que o Deputado disse ao 
vereador que conversou com seu advogado Dr. Henrique para marcar uma reunião com alguns 
vereadores para voltar a apreensão de veículos, pátio, transferência de veículos e tudo mais 
para Passos, e será muito bom para a população, relatou que o Deputado disse que iria mandar 
uma Emenda Parlamentar no valor R$100.000,00 (cem mil reais) e outra de R$50.000,00( 
cinquenta mil reais) para o município, mas disse que vai mandar o oficio de agradecimento 
destas quanto o dinheiro já estiver na conta. No uso da palavra O VEREADOR RENAN DIEGO 
QUEIROZ cumprimentou todos os vereadores, os presentes e os que seguem a reunião pelas 
diversas formas de comunicação. Em seguida comentou sobre a Páscoa, e disse que todos 
tenham tido uma Feliz Páscoa e que não seja apenas uma data, mas um sinônimo de renovação 
e renascimento de esperança e que sempre possamos nos reinventar e recomeçar. Relatou que 
como já havia comentado na reunião anterior sobre os requerimentos, é um meio que eles usam 
para trazer os anseios e as necessidades da comunidade, ressaltou que recebeu algumas 
respostas de requerimentos do prefeito e como prometido da reunião anterior, relatou que eles 
recebem a resposta de requerimento mas espera que o que é solicitado no requerimento seja 
resolvido. Disse que ao ver o vídeo do prefeito mostrar a reforma feita no clube se sentiu na 
obrigação de falar sobre a situação que se encontrava os banheiros do mesmo, em seu 
requerimento ele solicitava pias, repartições dos banheiros, placas da identificação, e torneiras, 
e recebeu a resposta do executivo sobre este requerimento que o mesmo já estava fazendo 
orçamentos para esta reforma, o vereador disse esta reforma foi feito no final do ano de 2025, 
com a Emenda Impositiva recebida no valor de R$75.000,00 (setenta e cinco mil reais), convidou 
a população aos que fazem uso do clube municipal para irem conferir se realmente esta reforma 
foi feita e como ficou a reforma dos banheiros, relatou que o requerimento tem quatro meses. 
Comentou sobre um segundo requerimento da data de dezembro de 2025, que foi solicitado 
por pessoas que faz uso das piscinas, relatou que solicitou do mesmo melhorias nos banheiros 
das piscinas como chuveiros e um vaso sanitário, relatou que recebeu uma resposta do 
executivo que o solicitado já estava em sua programação, mas quatro meses depois ainda não 
foi realizado, ressaltou que as pessoas que fazem uso estão esperando a boa vontade do prefeito 
para aquisição do solicitado, relatou que não pode ser por falta de recursos, pois, cada recursos 
já vem próprio para serem gastos em seus setores. Comentou sobre um terceiro requerimento 
do ano de 2025, disse que requereu ao executivo as devidas demarcações nos loteamentos 
próximo a Copasa para que as pessoas possam usufruir do que foi recebido, relatou que recebeu 
a resposta de que só seria possível fazer esta demarcação após a construção do meio fio, disse 
que esperava mais da capacidade da engenharia e também do executivo com a população. Sobre 



a Copasa relatou que esteve ao Ministério Público e disse que formalizou uma queixa 
informando sobre a conduta da Copasa no município de Fortaleza de Minas e levantou algumas 
questões que estavam faltando na Empresa, disse que irá aguardar uma posição do Ministério 
Público, relatou que levou aproximadamente vinte ofícios dos demais colegas todos feitos para 
a Copasa e agora é aguardar. Sobre as lâmpadas disse que a população tem cobrado bastante 
os vereadores sobre essa questão e é um absurdo, disse que obrigação do executivo fazer estes 
serviços e a população tem que ficar cobrando, pois, eles pagam imposto para terem estes 
serviços. Em seguida agradeceu ao Deputado Emidinho Madeira pelas sacas de feijão que estão 
sendo doadas, será de grande valia e que a população faça bom uso do mesmo, agradeceu ao 
trator doado também ao município e por todas as cirurgias já realizadas e as que ainda serão 
realizadas, relatou que algumas pessoas não sabem de onde vem os recursos para as suas 
cirurgias, mas o município não conseguiria sozinho sem a ajuda de Emenda Parlamentar. 
Agradeceu também ao Deputado Professor Cleiton que irá mandar R$200.000,00 (duzentos mil 
reais) que será destinada R$100.000,00 (cem mil reais) para a realização da reforma para a 
Escola Estadual Dr. Noraldino Lima, e para aquisição de implementos agrícolas, relatou que se o 
executivo se empenhar logo o município terá um caminhão de limpar e beneficiar o café, disse 
que uma luta de longa data, pois é um investimento para a população. Relatou que também foi 
feita uma Emenda Impositiva para a aquisição de um medidor de café para o executivo e até o 
momento não foi adquirido, ressaltou que já foi fechado o terceiro trimestre e espera que o 
executivo não espere chegar quase no final do seu mandato para esta aquisição, pois será de 
grande importância para quem faz colheita de café. Em seguida disse que se seus colegas 
fazerem oficio de agradecimentos aos Deputados ele gostaria de participar, e se não forem ele 
solicitou que seja feito um em seu nome para os mesmos, agradeceu ao Sr. Denílson Queiroz ex-
prefeito que é assessor do Deputado e ajudou de alguma forma para que esta Emenda 
Parlamentar fosse enviada ao município. Em seguida comentou sobre o Projeto de Resolução e 
Projeto de Lei, disse que os dois são para modificar a estrutura de funcionários da Câmara para 
dar continuidade ao PROCON Câmara que será de grande valia para a população. No uso da 
palavra o vereador Darcio Silva comentou sobre a fala do vereador Renan Diego e disse que tem 
a informação que já foi feito a cotação do medidor de café, mais ainda não foi adquirido. O 
Presidente concedeu dez minutos ao Sr. Itamar Justino para fazer uso da palavra e fazer um 
convite a população, o Sr. Itamar convidou a toda a população que tiver interesse em participar 
da caminhada de Santa Rita de Cássia até a cidade de Cássia no dia 21-05-2026, disse que já está 
organizando e precisam saber a quantidade de pessoas para organizar melhor. Em seguida o 
Presidente concedeu dez minutos ao Sr. José Vitor que solicitou para fazer uma reclamação. 
Antes de passar a palavra ao Sr. José Vitor o vereador Darcio Silva, disse que este cachorro 
branco da raça Pitbul fica amolando os alunos que saem da Escola Estadual Dr Noraldino Lima, 
e Presidente no uso da palavra disse que o Sr. Israel havia mandando outra mensagem e que 
este cachorro branco estava acompanhando uma das cuidadoras que tratam dos animais nas 
ruas. O Sr. José Vitor cumprimentou a todos os presentes e disse que o assunto seria sobre os 
cachorros soltos na rua, relatou que foi incentivado por duas pessoas, um é o Jesus e o outro é 
Sargento Bernardes e o Sargento Brandão, relatou que estava descendo na Praça Nossa Senhora 
do Rosário quatro a cinco cachorros o atacaram, e se tivesse mordido não tinha ninguém para 
prestar socorro, tinham umas pessoas sentadas que era o Sr. Darcio mais conhecido como 
“Gaiteiro”, o Sr. José Vitor Lopes, Sr. Chiquinho Emídio, Sr. Joaquim do Vira esses estavam 
sentados no jardim da praça e também tinham duas pessoas que são responsáveis em tratar dos 



animais na rua, a Sra. Silvana (esposa do Hélio do Antônio Norberto) e a Sra. Rosa (irmã do 
messias da dona tida), relatou que alguns dias atrás viu um cachorro perto do CRAS que foi direto 
no calcanhar do rapaz só não mordeu porque ele deu um chute pra trás e o cachorro saiu 
gritando. O Sr. José Vitor disse que existe uma Lei de proteção aos animais, mas não existe a Lei 
de proteção dos seres humanos, disse que o Sargento Brandão falou para ele pedir ao Poder 
Legislativo junto ao Poder Executivo para tomarem providências e arrumar um local fechado 
para colocarem estes cachorros que estão atacando na rua, salientou que já está passando dos 
limites vão esperar até quando, disse que se as pessoas que tratam nas ruas tem tempo de ir 
longe cuidar dos animais, elas podem cuidar destes animais no local que tiver, relatou que tem 
que tomar providência de urgência, e espera não voltar mais para falar sobre este assunto. 
Agradeceu a oportunidade de falar e pediu desculpas se falou algum há mais. Após o 
PRESIDENTE cumprimentou a todos os presentes. Disse que as portas estão abertas para a 
população sempre, e é sempre bom que participam e tragam as demandas da comunidade para 
ser discutido. O vereador Ronaldo Cesar fez uso da palavra e disse que o que o Sr. José Vitor 
disse é muito valido, e sabe de quem é o cachorro mais não falaria ali para não dizer o nome em 
público, pois, pode trazer problemas e agressões futuras, relatou que existe várias formas de 
agir, que são formas racionais, disse que eles como vereadores não podem dizer para as pessoas 
serem agressivas, não podem, disse que são profissionais em fazer Leis e exigir a todos para 
cumprir, disse que precisam sentar e entrar num acordo, pois, pode ser que ele faça o Projeto 
de Lei e os demais não aprova, relatou que depois irá falar com todos pessoalmente. O vereador 
Moacir Aparecido disse que este assunto de animais é um assunto urgente, disse para 
procurarem um canil e pedir para colocarem estes cachorros. O vereador Ronaldo Cesar disse 
que um canil seria um deposto e fica mais caro que um hospital, ele concorda que tem que ser 
tirado de circulação, e disse que isso precisa ser resolvido. O Presidente retomou a fala e 
comentou sobre o Projeto de Lei nº15/2026 disse que como o Jurídico disse acima precisa ser 
um pouco mais analisado, e fez requerimento ao executivo junto a equipe de engenharia para 
explicar melhor sobre o Projeto de Lei, para entenderem melhor e colocar ele em votação. 
REQUERIMENTO FEITO EM NOME DO PLENÁRIO. Em seguida fez requerimento ao chefe do 
setor de máquina, disse que como o vereador Moacir Aparecido fez requerimento sobre este 
assunto no Bairro Areais, disse que foi procurado por outras pessoas que moram em outros 
Bairros, e disseram que está tendo dificuldades em trafegas nas estradas por conta dos matos 
estarem grandes, solicitou que seja feita manutenção nas margens não somente no Bairros 
Areias, mas também em outros Bairros, como foi solicitado. Disse que o pequeno produtor que 
quiser adquirir as sementes de feijão procurar o Sr. Diego próximo a delegacia. Agradeceu ao 
Deputado Professor Cleiton pelas Emendas Parlamentares enviada para aquisição de uma 
máquina de limpar café, que o sonho do município de muitos anos. Fez oficio de agradecimento 
ao Deputado Professor Cleiton e também ao Deputado Emidinho Madeira em nome do Plenário. 
Sobre as lâmpadas disse que também tem um requerimento e se solicitou que seja feito 
juntamente ao requerimento do vereador Darcio Silva Neto que também fez requerimento 
acima sobre este assunto, o seu requerimento seria solicitando manutenção nas lâmpadas na 
Rua José Antunes de Melo próximo a residência da Sra. Chicota e próximo a residência do Sr. 
Altair Galdino, também na Rua Belo Horizonte próximo a serralheria do Sr. Messias e na Rua 
Jacui próximo a residência da Sra. Rosária se caso ainda não tiver sido feito a manutenção. 
Comentou que o prefeito disse que teve um problema na licitação das lâmpadas, mas que na 
semana que vem já teria resolvido e já iria dar as manutenções. Em seguida fez requerimento 



ao chefe do setor urbano para verificar as ruas que precisam refazer recapeamento, pois, com 
as chuvas o asfalto do canto do meio fio está bem ruim em algumas ruas. Fez requerimento 
ao executivo para conseguir recursos para fazer recapeamento nas ruas que estão precisando, 
pois, algumas só com o tapa buraco pode não resolver. Após foi instalada a ORDEM DO DIA 
com a seguinte pauta: Votação em turno único do Substitutivo ao Projeto de Lei nº 16/2026 
que Altera a Lei nº804, de 11 de janeiro de 2006, que institui o Quadro de Pessoal e o Plano de 
Cargos, Carreiras e Vencimentos da Câmara Municipal de Fortaleza de Minas, para incluir o cargo 
de Coordenador do PROCON Câmara, e dá outras providências. Aprovado por unanimidade de 
votos.  Votação em turno único do Projeto de Resolução nº04/2026 que Altera a Resolução 
nº230, de 11 de janeiro de 2006, que dispõe sobre a organização administrativa da Câmara 
Municipal de Fortaleza de Minas, bem como sobre a criação e extinção de cargos no âmbito do 
Poder Legislativo Municipal, para instituir o cargo do Coordenador do PROCON Câmara. 
Aprovado por unanimidade de votos. Votação dos requerimentos apresentados nesta reunião. 
Aprovados por unanimidade de votos. Nada mais a tratar o Presidente convoca a todos para a 
segunda reunião ordinária da primeira sessão legislativa ordinária da décima sexta legislatura a 
realizar-se no dia 13 de abril de 2026 às 18:00 horas, na sede da Câmara Municipal. Após declara 
encerrada a reunião tendo sido lavrada a presente ata que após aprovada será assinada pelos 
presentes._____________________________________________________________________ 
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